

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
ÁRPÁD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Videkre negyedévre 8 pengő.

Népszövetség célja.

Ha lapjaink tartalmát figyelemmel kísérjük, megállapíthatjuk, hogy manapság a komoly résznek legalább is fele külpolitikai vonatkozású eseményekről szól. Amikor a belpolitika csendes, akkor nyomulnak leginkább előtérbe a külpolitikai események. Egy-egy népszövetségi közgyűlés pedig kivétel nélkül minden újsághír élrovatán foglal helyet.

Érdekes a mai népszövetségi ülésekről referáló lapot a négy öt év előttiéssel összehasonlítani. Akkor még bizonyos kuriózitást láttunk a népszövetségben, s az onnan érkező hírek inkább szórakoztattak, mintsem érdekeltek bennünket. Virágkorát élte a karikatúra és minden egyes újság igyekezett a népszövetség vezéréberről jó karikatúrát szerezni. A lapok akkor többet foglalkoztak egy-egy világhírű ember személyével, mintsem a népszövetségi közgyűlésen történnel.

Ma lényegesen változott a helyzet, karikatúrákat a lapok nem igen hoznak, vagy legalább is nagyon ritkán. A külsőségekkel nem törődünk, érdekességeket nem keresünk, de annál nagyobb komolysággal figyeljük a tárgyalások menetét. Ezuttal is ülésezik Genfben a Nemzetek Szövetsége, talán nem lesz érdektelen, ha a hatáskörét, rendeltetését is meghatározó alapokmány szövegét idézzük. »A Magyar Szerződő felek

avégből, hogy a nemzetek együttműködését előmozdítsák, s a nemzetközi békét, s biztonságot megvalósítsák még pedig

azzal, hogy egyes esetekben kötelezettséget vállalnak a háború elkerülésére,

azzal, hogy nyílt, igazságos és becsületes nemzetközi összeköttetéseket tartanak fenn,

azzal, hogy a nemzetközi jog szabályait ezentúl a Kormányok kölcsönös magatartásának valóságos zsinormértékéül határozottan elismerik és

azzal, hogy a szervezett népeknek egymásközi érintkezésében az igazság uralmát és mindennemű szerződéses kötelezettség — lelkiismeretes tiszteletbentartását biztosítsák, megállapították, a Nemzetek Szövetségének Egyességokmányát».

Ha visszatekintünk arra a csaknem egy évtizedes munkásságra,

amely a népszövetség mögött áll, elismerjük, hogy a kezdet nehézségein átesett; a nagyon is tágan meghatározott hatáskör egy csomó precedensre hivatkozhatik, napról napra gyakorlatibb lesz s mindenképpen átmege a tömegek tudatába, hogy a népszövetség nem rendelkezik is végrehajtó hatalommal, mégis alkalmas arra, hogy az emberiségnek nagy szolgálatokat tehessen. Eleinte, amikor még az emberek vérmesebbek voltak és gyors döntéseket vártak, sokat tréfálkoztak a népszövetség lassadalmas eljárása miatt. Most rájöttünk arra, hogy a gyorsaság nem szükségképpen előnyös a nemzetközi vonatkozású kérdésekben.

Rájöttünk arra, hogy igaza volt a vármegye egyik nyugdíjba vonult nagyon népszerű főbírájának, aki ha valami nagyon kényes ügyet kapott elintézésre, nem sietett vele, félretette had érjen és sokszor mesélte, hogy az idő milyen jól elintézte a legkényesebb ügyeket is.

Tapasztalatból tudta, hogy az idő múlása csillapítólag hat a kedélyekre s az első pillanatban szinte megoldhatatlannak látszó nagy probléma, később nem látszik veszedelmesnek.

A népszövetségi vezérek eltanulták, a mi főbíráknak taktikáját, beosztották munkatársnak az idő mulását s hacsak nem volt mindenképpen kiegyenlítő ellenétéről szó, időmultával, tárgyalásokkal, egyezkedésekkel megnyugtatták a feleket s azok végül belenyugodtak a félmegoldásba is.

S ezt — minden különösége da-

cára — nagy eredménynek kell tekintenünk akkor, ha meggondoljuk, hogy a népszövetségnek nem áll végrehajtó hatalom rendelkezésére, mellyel határozatának kivitelét ki tudná kényszeríteni.

Az óvatos döntés és okos megalkuvás jellegzetessége a népszövetségnek s nekünk ezek dacára nagy tisztelettel kell rátekinenünk, mert mégis csak olyan ítélőszék, ahová a gyengék, az esetek panasszal fordulhatnak s ahonnan — ha rögtön orvoslást nem is remélhetnek — de a világ rokonszenvének megnyeréséért — a siker reményével szálhatnak sikra.

Ha a most együtt ülésező népszövetség munkáját nézzük, látjuk a gondos törekvést, hogy hatáskörét kiszélesítse; felszólították a mexikói kormányt, csatlakozzék a népszövetséghez!

Nagy rokonszenvet kelt bennünk az a kiáltvány is, melyet a népszövetség bocsát ki a kínai árvíz katasztrófa áldozatainak segélyezésére érdekében.

A gazdasági válság állandó tárgyalási téma. A finn kiküldött az európai államszövetség tervét ajánlja megfontolásra. Az olaszok a lefegyverezés kérdését tartják nyilván.

Mindmennyi kényes, nehéz kérdés, nem sietnek a döntésekkel, de az idő okos munkás és minden kérdésből megvalósuláshoz segít. Annyit — amennyit lehet!

Hétköznapi gondjaink közepette is kísérjük nagy figyelemmel a népszövetség munkásságát, mert ott az idő nekünk is dolgozik!

tanévben járt gyermekek anyanyelv szerinti megoszlása volt: 8355 magyar, 3162 német, 893 bunyevác, 2 tót, 34 szerb és 4 cigány.

Vallás szerinti megoszlás: 12153 rk., 57 ref., 9 evang., 32 baptista, 84 izr., 34 gör. kel. és 1 nazarénus.

Az igazolatlan mulasztások miatt kiszabott 1341 P 06 fillér bírságpénz, amelyből behajtatott 493 P, be nem hajtatott 222 P 52 fill. és töröltetett 625 P 54 fill.

Az elmúlt tanévben a vármegyében épült 14 tanterem és 5 tanió lakás. És pedig 3 tanterem 2 tanió lakás Csikérián, 6 tanterem Mélykuton, Jánoshalma-Kisrátn, Csátalján és Tompa-Gányósoron 1—1 tanterem és 11 lakás, Tompa-Betyársoron 1 tanterem, Tompa-Zsiroskuton 1 tanterem.

Népiskolánk belső munkásságát illetően tisztelettel jelentem, hogy a vallásérkölcös és hazafias nevelés mellett főként a gyakorlati életre nevelés képezték az iskolai munkásság gerincét a mult tanévben is. A gyakorlati életre nevelést szolgálták az új tanítási tervezetnek állandóan fokozódó érvényesülése, a Magyar-hét, a Takarékosági-nap, a Magyar-könyvnap, a madarak és fák napja és a tanulmányi kirándulások.

A népiskolai új tanterv nagy értékének felismerése és a tanterv szellemének alkalmazása érdekében az elmúlt tanévben 9 pedagógiai szemináriumot tartottam a vármegyében a tanítószáz részére.

Szudy Elemér sajtófőnök távozása.

A miniszterelnökségi sajtóosztálynak Angyán Bélának Nagy Emillel történt incidense alkalmából bekövetkezett távozása óta Szudy Elemér miniszteri tanácsosi címmel vezette a Sajtóosztályt.

Aradon volt újságíró s szép újságíró karriert futott be, amikor sajtófőnök lett.

Nagy és sokoldalú tudással, kiváló gyakorlati érzéssel és tapintattal látta el fontos munkakörét.

A Kormányzó távozása alkalmából elismeréssel tüntette ki.

— Rétságon teljes erővel folyik a választási harc. A választást 20-ára tüzte ki Nógrádmegye központi választmánya.

A tanügy állapota a vármegyében.

Dr Ruzstek Károly kir. tanfelügyelő a megyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésében a következő jelentést terjesztette elő, melyet közérdekű voltánál fogva teljes egészében közlünk:

Méltóságos Főispán Ur!
Tekintetes Közig. Bizottság!

A mult hónapban feldolgoztam a vármegye 1930—31. tanévi népoktatási statisztikai adatait, amelyekből a legfontosabbakat legyen szabad tisztelettel bejelentem.

A vármegyében 68 elemi népiskola van. És pedig 15 állami, 2 községi, 51 rk., 2 izr. és 1 gör. keleti iskola. Magyar tanítási nyelvű 47, „A” típusú 1, a hercegszántói gör. kel. szerb iskola, „B” típusú 1,

a kumbajai és „C” típusú 19 elemi iskola.

A tanteremek száma volt a mult tanévben 195, a tanerők száma 202, tehát 7 tanteremben váltakozó tanítás folyt.

Beiratkozott az 1930—31. tanévben 13.422 és a tanév végéig járt az iskolákba 12.450 mindennapi tanköteles. És pedig 6350 fiu és 6100 leány. A tankötelesek osztályonként a következőképpen oszlottak meg:

Fiuk: I. oszt. 1222, II. o. 1255, III. o. 1321, IV. o. 1285, V. o. 919, VI. o. 338, összesen 6350.

Leányok: I. o. 1198, II. o. 1225, III. o. 1291, IV. o. 1143, V. o. 908, VI. o. 335, összesen 6100.

Az elemi népiskolákba a mult

Boldog Kaposvár.

Ott csak 10 fillér a borfogyasztási adó és mégis panaszkodnak.

Kaposvárott a bortermelés nem nagy jelentőségű, a bortermelők mégis tarthatatlannak tartják a helyzetet és kedden délelőtt Lengyel István, nyug. iskolaigazgató, hegyközségi elnök nagyobb küldöttséget vezetett Vének György dr. polgármester elé. Főként a borfogyasztási adó ellen tiltakoztak, mert a termelő, ha borát el tudja adni, azért 14 fillért kap és abból 10 fillér a borfogyasztási adó. A memorandumot Ugron Gábor dr. kaposvári képviselő útján nyújtják be a képviselőházhoz.

Eltűnt két óceánrepülő.

A Csendes-óceán partján fekvő Seattle városában nagy az aggodalom két óceánrepülő pilóta sorsa miatt. Allen és Moyle amerikai pilóták hétfőn hajnalban óceánrepülésre startoltak Japánból és át akarták repülni a Csendes-óceánt. Seattle volt a céljuk, ahová legkésőbb szerdán reggel még kellett volna érkezniük. Tokiói startjuk óta nem érkezett több híre a pilótákról s miután csak 47 órára való üzemanyagot vittek magukkal, kétségtelen, hogy kényszerleszállást kellett végrehajtaniuk. Az amerikai partvidéken haladó gőzösöket utasították, hogy kutassanak az eltűnt pilóták után.

Kik rejtőznek a fantasztikus nevű holdingok mögött?

Az utóbbi hetekben, amikor a változott pénzügyi viszonyok folytán újabb ingatlankezelők folyósítása meglehetősen nehézségekbe ütközött, feltűnést keltő bekebelezések történtek a budapesti telekkönyvekben. Gyors egymásutánban jöttek létre ezek a bekebelezések.

Mundus, Numus, Internationale, Unitas, Immobilia, Namon, Securitas és még több más hasonló fantasztikus nevű, nyilván holding társaságok kebebeztették be követeléseiket, többnyire idegen valutában, egy-egy nagyobb budapesti ingatlanukra.

Mindenesetre érdekes lenne megállapítani, hogy tulajdonképpen kik rejlenek ezek mögött a nevek mögött és mily feltételűek voltak azok a kölcsönök, amelyeket a mai időkben ezek az eddig sohasem hallott társaságok folyósítottak.

Kémgyanus fiatallembert fogott el a rendőrség.

Napokkal ezelőtt feltűnt Szegeden Szász Antal román állampolgár, akit három évvel ezelőtt Magyarországon őrizetbe vettek, mint kémgyanust. Mivel azonban pozitív bizonyítékok nem állottak a hatóságok rendelkezésére, szabadon engedték és kitoloncolták az országból. A rendőrség bizalmas uton szerzett értesülést arról, hogy Szász ismét Szegeden tartózkodik, mire azonnal nyomozást indított, hogy lakhelyét felkutassa. Szász a rendőrség elől Vásárhelyre menekült. A rendőrség értesítésére a vásárhelyi

rendőrség most elfogta Szász Antalt, aki kihallgatásakor tagadta, hogy kémkedési céllal jött volna az országba. A nyomozás során azonban megállapították, hogy Szász Romániából olyan iratokat hozott, amelyekből arra lehet következtetni, hogy Szász a románok szolgálatában áll.

A vásárhelyi rendőrség Szász Antalt Budapestre szállítja, hogy pontosan megállapítsák, milyen megbízatással érkezett Szász Magyarországra.

A borellenőrzési szakközégek kiküldése.

A borászat sajnós sokat veszített jelentőségéből, a földmivelésügyi minisztérium azonban fenntartja szervezetét, melyekkel az ország borászatát ellenőrzi és befolyásolni igyekszik.

Mennél inkább közeledünk a nagy gazdasági egységek felé, annál szükségesebb, hogy az egyes termelési ágak művelőit bizonyos, egységes munkásságra, termelésre szorítsuk. Kívánatos volna, hogy a szakközégek kellő hatalommal rendelkezzenek az egységes cél kitűzése keresztülvételére.

A földmivelésügyi miniszter a borellenőrzési szakszolgálat ellátására központi vidéki közégeket rendelt.

A központi hatásköre kiterjed az egész országra, a vidékieké csak a szigorúan körülhatárolt területekre.

A beosztás a következő:

Az egész ország területére dr. Terray Lajos m. kir. szőlészeti és borászati főfelügyelő Budapest, V. Földmivelésügyi Minisztérium, földszint 5. Lakás IX. ker. Ráday-u. 22. I. em. — Garai Jenő kir. fővegyész Budapest, II. Orsz. Chémiai intézet. Lakás II. ker. Szász Károly-u. 1. sz. IV. em. — Dr. Pap Elemér nyug. fővegyész Budapest, Földmivelésügyi minisztérium fdszt. 5. Lakás Budapest I. Várkör-u. 8. és Szabó István kir. vegyész Budapest, II. Hermann Ottó-utca 17. sz.

Az egyes törvényhatóságok területére: Bácsbodrog vármegye és Baja th. város területe: Szepessy József m. kir. szől. és borászati felügyelő Szeged és vitéz Horváth Ferenc kir. fővegyész Kalocsa.

Betörőbandát szervezett két nagykanizsai urifü.

Nagykanizsán az éjszaka három betörés történt. A Valitsch és Deutsch-féle fűszerkereskedésből rengeteg fűszerárut vittek el és kifosztották a pénztárat is. Ezután a szomszéd Makovitzky-cukrászdába hatoltak be a betörők. Innen is rengeteg árut, édességet és süteményt loptak. A harmadik, a Gumilár-féle üzletbe is be akartak hatolni, de itt valaki megzavarhatta munkájukban. A rendőrség nem tudta a tetteseket kézrekeríteni, mert semmi nyomot nem hagytak hátra. Este az egyik tanonc jelentette a rendőrségen, hogy a temető

sírhelyei között rengeteg fűszerárú és likőrös üveg van elrejtve. A detektívek kimentek és lesbe álltak. Alkonyatkor odalopodzkodott két alak, akiket nyomban lefűleltek. Kiderült, hogy az illetők két ismert uricsalád 19 éves fiai, akik bevallozták tettüket és eladták, hogy az utóbbi időben más kereskedőket is fosztottak ki és számos kereskedőnél próbáltak betörni, de ott csak a lakat leveréséig jutottak. A két urifüat átadták az ügyészségnek. Nagykanizsán az eset szenzációt kelt.

Felmentettek egy szerb őrmestert, akit 1921-ben elkövetett gyilkosságért állítottak magyar bíróság elé.

1921. tavaszán, amikor Somogy megye déli része szerb megszállás alatt volt, orosz fogságból hazatért a megszállt Istvándi községbe Kirschner József ottani lakos. Kir-

schnert a demarkációs vonalon fel tartóztatva Mihájloviics Grigor szerb őrmester és a szerb csendőrpáncsokra kísérte. Ott elvették a nála levő orosz pénzt, szöveteket, ruhá-

kat és másnapig ott tartották. Másnap a közeli csendőrpáncsnokságra való kísérés közben Mihájloviics Grigor dumdumgolyóval agyonlőtte Kirschnert.

Ez év tavaszán a csendőrség Istvándiban elfogta Mihájloviicsot.

Mihájloviics ügyét most tárgyalta a kaposvári törvényszék. Mihájloviics azzal védekezett, hogy nem ő vette el Kirschnertől az ékszereket és egyéb értékeket, hanem egy szerb csendőrhadnagy. Ő azért lőtte agyon Kirschnert, mert az szökni akart.

A bíróság a perbeszéd elhangzása után Mihájloviics Grigor a rablás és gyilkosság vádjai alól felmentette, azzal az indokolással, hogy bűncselekményt nem lát fenforogni, de ha volna is bűncselekmény, ez nem nyert bebizonyítást.

Az ítélet ellen az ügyész fellebbezést jelentett be. Mihájloviics a tábla döntéséig vizsgálati fogságban marad.

Volt, volt . . .

Tegnap még virágzó kert volt asztalom... Elhervadtak már a piros, fehér rózsák... Tegnap vidám dalok fakadtak ajkamon... Ma már sötétek, hosszúak az órák...

Miért kell elhervadni minden szépnek?... Miért is lesz őszi, őrök tavasz helyett?... Peregnék az órák, a napok, az évek... Nyugodtan élek, hová sorsom vetett...

Tegnap még virágzó kert volt asztalom... Elhervadtak már a fehér, piros rózsák... Tegnap vidám dalok fakadtak ajkamon... És ma már az évek, a napok, az órák... SACY.

Rendőrhatalósági rendelet.

A 39.820—1921. B. M. számú rendelet 38. §-a alapján Baja hatósági területemen órák, drágakő- és ékszerkereskedőkre és mindazokra, akik órák, ékszerek, érték tárgyak és erről szóló zálog-, vagy letétjegyek vételével keresetszerűleg foglalkoznak, elrejelem 1931. szeptember 13-tól kezdődő 1933. december 31-ig terjedő hatállyal, hogy magánfelektől vett órákról, ékszerekről és más érték tárgyakról egy külön, továbbá a vett zálog-, vagy letétjegyekről külön egy-egy nyilvántartást tartoznak vezetni, a bevezetett adatokról 2—2 példányban kiállított írásbeli értesítő lapot tartoznak kiállítani és hetenként hétfői napon a rendőrkapitányság 35. számú szobájában összegyűjtve leadni.

Ugy a nyilvántartásokat, mint az értesítő lapokat készen a rendőrhatalóság fogja rendelkezésre bocsátani.

Kötelesek továbbá fenn megjelöltek a vásárlás alkalmával a nyilvántartásokban megjelölt adatokra eladókat pontosan kikérdezni, azokat igazoló iratai alapján a nyilvántartásban pontosan bejegyezni.

Ha a személyazonosság, vagy a tulajdon tekintetében legcsekélyebb

kétely merülne fel, vagy az eladni szándékolt áru aránylag nagy értéket, vagy műértéket képvisel, a vásárló vagy annak alkalmazottja köteles az áru kifizetése előtt a bementett adatok és igazoló iratok valódiságáról meggyőződést szerezni.

Amennyiben ez megnyugtató eredményre nem vezetne, a dolog birtokában a legközelebbi rendőrközögek kötelesek bejelenteni.

Aki a fentebb felsoroltak közül ezen rendelkezéseknek nem tesz eleget — amennyiben cselekménye súlyosabb számítás alá nem esik — kihágást követ el és a fenti rendelet 38. §-ának utolsó bekezdése, illetve II. Bn. 5. §-a alapján 100 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Baja, 1931. augusztus 26.

TRENKA

m. kir. rendőrfőtanácsos.

SZINHÁZ.

Viktória. Viola Margit, Harcos Irén, Galetta Ferenc, Markovics Bandi, Nagy Gábor felléptével. A Viktória a legszebb operettjeink egyike, előadása végig a gyönyörűségek sorozata. A ma esti Viktória-előadás a felsorolt főszereplőkkel kivételes sikert jelent.

Mézeskalács. Emőd és Török szivetfogó szépségű magyar dalja-

téka szombaton este kerül felújításra.

Vasárnap délután fél 4 órakor olesó délutáni helyárrakkal a Mág-nás Miska operett kerül színre az esti előadás szereplőivel és teljes szépségében.

Szibill — vasárnap este köz-kivánatra. Ugyancsak a közóhaj-nak engedett az igazgatóság, amikor Szirmay operettremekét ismételtlen műsorra tűzi. A nagyszerű együttes briliáns összjátéka az első előadá-son frenetikus sikert hozott s bizonyos, hogy vasárnap este is zsúfolt ház tapsolja végig.

HIREK.

— Egyházmegyei kinevezések.

Kegyelmes főpásztor, főszékesegyházi főesperessé dr. Kalmár Sándor kanonokot, bácsi főesperessé dr. Kis-Erős Ferenc kanonokot nevezte ki. Új kanonokká kinevezte dr. Kőszeghy Mihály mélykúti esperes, c. kanonokot és dr. Tantos Gyula bajszentistváni esperes plébánost. Dr. Kőszeghy egyúttal a kalocsai nagyszeminárium rektora, dr. Tantos pedig kalocsai belvárosi plébános lett.

Dr Walkó Lajos külügyminiszter Genfben az olasz, francia és török kiküldöttekkel tanácskozott, majd csütörtökön reggel váratlanul hazaérkezett. Informálta a miniszterelnököt a Népszövetség előtt történetekről, azután a pénzügyminiszteriumban folytattak fontos tanácskozásokat.

Gyors ütemben folyik a halas—bácsalmási vasutvonal építése. A nyári, kényeszerű szünetelés után nagy erővel láttak hozzá halas—bácsalmási vasutvonal még néhány kilométeres régi sínjeinek átcsereléséhez. Az előkészítő munkálatok után gyors ütemben kicserélték a sineket Vármegehatár és Jánoshalma közötti szakaszon, úgy hogy most már Halastól egész Rudics állomásig 24 méteres új sineken szalad a vonat. Itt, Rudicstól a Bácsalmás-nagyállomásig még mintegy 5 km. kiépítetlen, de erre a szakaszra is hamarosan sor kerül.

Beiratások a Liszt Ferenc-Kör. áll. engedélyezett zeneiskolájába. Mindennap délelőtt 11-12-ig és d. u. 2—4-ig tartanak a beiratkozások a zeneiskolában. Mindenről bővebb felvilágosítást nyújt a Zeneiskola Igazgatósága.

Egy csátaljai földműves szabadalma. Ringeisz András csátaljai földműves most nyert szabadalmat újrendszerű téglasajtológára, mellyel egy óra alatt 5—6 ezer jóminőségű téglát lehet előállítani.

Nyugdíjazták a mélykúti adóügyi jegyzőt. Késmárky Géza mélykúti adóügyi jegyző nyugdíjaztatását kérte a községi képviselő-testülettől. A vármegeye kisgyűlése a községi közgyűlés elfogadó

határozatát jóváhagyta és Késmárky Gézát, sok évi hűséges szolgálat után október 1-étől évi 3960 pengővel nyugdíjazta.

Mimindenből lehet pénzt teremteni. Az abaujmegeyi encsi járásnak Szepessy Zoltán a főbírája. Járásában nagyon elszaporodtak a veszett kutyák; a sok ebzárlat nem segített, végre is a főbíró elhatározta az összes ebek kiirtását. A radikális kurát keresztülvitte, de ugyanakkor bevezette a fajkutyatenyésztést. A világhírű magyar kutyafaját: a kuvaszt tenyészteti az egész járásban s a teljes állományt rendszeresen törzskönyvezteti. Nemcsak a környéken és a megyében keltett nagy érdeklődést a kísérlet, hanem az egész országban, sőt ujabban nagyon érdeklődik Németország is. Megindult az export Berlin, Hamburg, Düsseldorf felé. Ma már 30—40 pengőt is adnak egy-egy fajkuvaszért. Ime a főbíró találmányosága egészen új kereseti ágat teremtett járásában.

Magyar származásu bírójelölt Pitzburgban. Reich József budapesti származásu, pitzburgi ügyvéd pályázatot nyújtott be a pensylvániai megyei bírói állásra. A pitzburgi magyarok bizakodnak abban, hogy magyar származásu bírót választanak a megyei bírói pozícióba.

Hirdetmény. Mindazon talált tárgyak, melyek 1930. szeptember 21-ig a bajai m. kir. rendőrkapitányságra beszolgáltattak s a jogos tulajdonosaik a törvényes időn belül átvételük végett nem jelentkeztek, továbbá a jogerős ítélettel elközbott tárgyak f. é. szeptember 23-án d. e. 9 órakor a kapitányság folyosóján nyilvános árverésen el fognak adni.

Határozat. Felhívom az örsz. par. ság és det. csoport vezetőit, tegye ismertetés tárgyává a 4410—1931. M. E. számú és a vámörlesztől szóló rendeletet. Főbb pontjai 1. Csupán gabonáért szabad vámörlest végezni. 2. A vám porlással buzánál 12, kétszeresenél 15, rozsnál 17 százalék. 3. Darálásnál, bármely gabonaneműnél 9 százalék. Trenka Kálmán m. kir. rendőrfőtanácsos.

SPORT.

Tolnamegyei SE—BTSE vasárnap bajnoki mérkőzése lesz a szezon legszebb küzdelme.

F. hó 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel kerül eldöntésre a szezon legizgalmasabbnak ígérkező bajnoki focifutball-mérkőzése a Tolnamegyei Sport Egylet és a Bajai Turul Sport Egylet csapatai között. Mindkét csapat erősen készül a küzdelemre, mert ez a mérkőzés fogja megmutatni, a nagy reményekkel induló új egyesület erejét. Ez

lesz az új egyesület bemutatkozása Baján.

Reméljük, hogy a sportot szerető közönség szép számban fogja végignézni ezt a szépnek ígérkező küzdelmet.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

1931. v. g. t. 9208 sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Zülzer János ügyvéd javára 552 P. 24 fillér tőke, költségek és több követeles járulékaik erejéig a bajai kir. törvényszék 1929 évi P 11824. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi augusztus hó 3-án lefoglalt 2870 Pengőre becsült ingóságokra a bajai kir. járásbírói fenti számú végzésével az árverés elrendelvéten, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján a fent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltaték javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatba nincs vejr. szenv. lakásán, üzletében Baja, Attila-utca 15. házz. leendő megtartására határidőül 1931. évi szeptember hó 21. napjának d. e. 10 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, rádió s egyéb ingóságokata legtöbbit ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is elfogom adni.

Baja, 1931. évi augusztus 25.

Horváth Andor

kir. bir. végrehajtó mint bírósági végrehajtó.

CORSO.

Szeptember 13-án, vasárnap fél 4, 6 és fél 9.

A világ legnagyobb és legszebb filmje

HUGÓVIKTOR világhírű regénye

A Notre dami toronyőr.

Cyönyörű filmregény 14 felv.

Főszerepben:

LON CHANEY.

Minden idők leghatalmasabb alkotása ez a film, amely teljesen új copióba hozzuk forgalomba az egész országot megelőzve.

Kísérő filmje:

ÉG A HÁZ.

Kitünő burleszk sláger 2 felv.

SICC az apacsok réme.

Hangos rajzfilm 2 felvonásban. HIRADÓ.

URÁNIA.

Szeptember 11., 12., 13.-án pénteken, szombaton és vasárnap.

3 napig

a bpesti Fórum mozgó után az egész ország összes moziáit megelőzve legelőször Baján mutatjuk be a szezon legnagyobb filmjét

Pádui Szt. Antal élete és csodái.

14 felv.-os filmjáték.

A filmhez bevezető beszédet mond: **P. Zadravec István OFM. püspök.**

Főszerepben:

Antonio **Carlo Pinzanti**, Fernando **Elio Cosci**.

A zene és énekkíséret a milánói SCALA 100 tagu zenekara és 500 tagu énekkara szolgáltatja.

E filmet megelőzi:

Ave Mária

Éneklő a Vatikán 100 tagu kórusa.

Apróhirdetések.

Franciául kiváló eredménnyel, jutányos áron tanít urinő. Csoportos tanítás havi 8 P, külön óra 1 P. Jelentkezés, Budapesti ut 6. sz. alatt. — Ugyanott egy alig használt gyermek sportkosci olcsón eladó.

BUDAPESTI-FUZÓSZALON (IV 1/2 Kecskeu-ti-u. 8. Fenyvesi Sarolta) részére modern **fűző-, haskötő-, melltartó** készítésére, méret szerinti rendeléseket, minta bemutatása és személyes kipróbálás mellett, felvesz: Fischer Pál R. T.

ELVESZETT

rövid barnaszőrű törpeagaram nyakán fehér foltos, Szepi névre hallgat. Megtaláló vagy nyomravezető jutalomban részesül. Cim: Kőlcsey Ferenc utca 26.

BÉRBEADÓ

a Központi Szálloda gépüzlet-helyisége, úgyis, hogy a bérlő a Hofher-Schranz-féle bizomanyi gépraktárt kezelheti.

Boroshordók

ujak és keveset használtak óriási raktár miatt minden nagyságban raktáron **olcsón eladók.**

GÄRTNER SIMON és FIA Budapest, iroda: Visegrádi u. 23., raktár: Dohány u. 77. Tel.: 91-6-56.

Hirdessen a

FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

Három szobás utcai lakás

a Feuermann házban, Haynald u. 4. szám alatt azonnalra kiadó. Kiválóan alkalmas irodának és szalonnak is.

ELADÓ, esetleg bérbeadó

Baján, Erzsébet királyné-utca 48. számú hat szobás, fürdőszobával és minden szükségességgel ellátott családi uriház fél hold kerttel és külön nagy udvarral és nagy

gazdasági magtárral az egész ház azonnal birtokba vehető. Földbirtokosoknak nagyon célszerű. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Klein Miklós kir. közjegyzőjelölt Baja.

BÉRBEADÓ

4 hold telek a budapesti uton, amelyből 3 hold szőlő rajta lakóházzal december 1-ére. Érdeklődni lehet Fischl Géza Budapesti-ut fatelep.

KIADÓ

négy szobás lakás fürdőszoba és mellékhelyiségekkel **november 1-re.**

Érdeklődni lehet dr Reiter Emil ügyvédi irodájában.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU
lőszörpasszirszták
passzirteknők
olcsón kaphatók
UTRY - n á l.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Stukatórnád szeg és kátránypapír

elsőrendű minőségben
olcsó árakon

UTRY PÁL FIAI-nál.
Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Fával égetett téglá és cserép. Cement- és mozaiklapok

30 év óta bevált gyártási mód szerint a legjobb kivitelben.

Fával égetett prima darabos mész. Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legjobb kivitelben és legjobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz szállít és műkömunkákat vállal

GRÜNHUT és TÁRSA

tégla-, mész és cementárugyára.
Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.

BAJAI és DELY cementárugyár

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. —: Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkömunkák szakszerű kivitelben. Állandóan raktáron:

Uzdi dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.

BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája

BAJA, Árpád-utca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát
pontosan, izléses kivitelben,
előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.